

PRECIOS DE ABONO:	
	Pis. Cts.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal)	2'50
Ultramar.	2'50
Número suelto	00'5

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

Importante

Se pone á la venta en la Librería de los Sres. Amengual y Muntaner,—Cadena, 2, Palma—el *Dietario-Agenda de Bufete* publicado por los mismos señores, arreglado expresamente para las islas Baleares, con el santoral que comprende todos los nombres de uso en ellas, y una multitud de curiosidades y datos de utilidad para las familias, tarifas de correos y ferro-carriles, itinerarios, reducciones de pesos y medidas, oficinas, abogados, procuradores, notarios, noticias de interés, etc. etc.

Los señores suscriptores que han insertado anuncios en dicho *Dietario* pueden presentarse á escoger la clase ó clases que quieran.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Noticias políticas

Madrid 3 á las 11'15 m.

Han conferenciado los Sres. Sagasta y Gama.

El Sr. Vega Armijo se propone ir á Galicia y á Córdoba en la propaganda electoral.

Todos los gefes liberales coinciden en la necesidad de emprender la campaña electoral.

La Junta del Censo

Madrid 3 á las 11'40 m.

La ponencia que nombró la Junta del Censo ha acordado que todas las elecciones así municipales como provinciales se rijan por la nueva Ley del sufragio universal.

Solo discrepan sus individuos respecto á la cuestión de interventores.

Más detalles

Madrid 3 á las 12'40 t.

Hoy se verifica la segunda reunión de la Junta del Censo.

Mañana habrá Consejo de Ministros.

Los más importantes republicanos del partido zorrillista han proyectado consultar á su gefe respecto á la situación que debe tomar su partido.

La salud pública

Madrid 3 á las 1'40 t.

Ayer en Valencia hubo 13 invasiones y 14 defunciones.

En Figueras (Castellón) 6 invasiones y 5 defunciones.

Se han presentado tres casos sospechosos en Madrid.

Deerete visiblemente la viruela.

Fuera de España

Una entrevista de un redactor de *Le Figaro* con el señor Crispi.

Nuestros telegramas adelantaron el extracto de esta entrevista, pero nos parecen las declaraciones de Crispi en ese pleito que tienen pendiente Italia y Francia, dos naciones hermanas bastante interesantes para darlas á conocer íntegras.

Acostumbran los periódicos de Francia á poner en mal lugar al señor Crispi, presidente del gobierno de Italia, por la razón sencilla de que, no estando con ellos, está contra ellos. Hé aquí las razones que dicho ministro alega para hacer resaltar las causas que le han movido á seguir la política que practica y los móviles que le guían, expresados á un redactor de *Le Figaro* de París.

«Siempre nos habéis invadido y pisoteado, así cuando la República como durante el Imperio; y aun hoy nos tratáis como súbditos, no como hermanos. Y sin embargo, tenemos derecho á ser una nación.

«Nadie lo pone en duda en Francia. Se trata sólo de incidentes.

«Pues esos, no los he creado yo, me los han impuesto. Túnez ha sido una estocada al corazón de Italia. Y teníamos, sin embargo, seguridades de Barthelemy Saint Hilaire y de Grévy que nos habían asegurado que jamás os anexionaríais esa comarca. ¡Y la habeis tomado! Vino luego lo de Massauah y habeis suscitado incidentes. Se habían podido evitar. Yo dije entonces: «Seis los amos en Argelia como nosotros en Massauah; dejadnos!» Y aun podía haber añadido que aquella era más fértil que este. Tam-

poco en tal asunto nos habéis tratado como hermanos!

«¿Y los tratados de comercio?

«Querido señor; he dicho siempre que en materias económicas no he conocido otro liberal que Luis Napoleon. Yo he abolido las tarifas diferenciales sin pedir nada en cambio, y estoy presto á entablar nuevas negociaciones. Solo que, de momento, Francia es proteccionista y va á su negocio. Cuando vuestra Cámara ha desechado el tratado de navegación (no era yo ministro todavía) ha matado de hecho vuestro cabotaje. Impidiendo la entrada de nuestras sedas, matáis á Lyon. Nosotros padecemos; pero también vosotros.

«Pero, Excelencia, todo esto no restablece el equilibrio de vuestra Hacienda!

«Y bien! Hablemos de ello. Nosotros tenemos un déficit; es de 40 millones; el vuestro sube á 700. Si mis predecesores no hubiesen suprimido el derecho sobre la molinera, que producía 100 millones al año, tendríamos excedente. Pero restableceremos el equilibrio. Este año haremos economías. Y tened en cuenta que, cuando decís los franceses que Italia se halla agobiada de impuestos os equivocáis. Desde hace tres años que soy ministro no se ha creado ningún nuevo impuesto; ni uno solo.

«¿Y los armamentos?

«Debemos prepararnos por si se nos ataca. Y no soy yo quien los he dispuesto. He encontrado formados los cuadros y he debido llenarlos. Después, nada nuevo se ha hecho. No es como en Francia, donde se votan sin discusión leyes terribles. El patriotismo hace que todo se apruebe entre vosotros; yo necesito batallar una semana para la creación de una nueva unidad táctica.

«Vuestra excelencia cree que habrá guerra?

«No, no... á menos de alguna jugada imprevista de Francia. Nosotros no atacaremos á nadie. El *Irredentismo* es una locura de jóvenes. No querré yo arriesgar nada de lo que poseemos á trueque de una rectificación de fronteras ni del lado de Austria ni de otra parte. Si no hubierais codiciado el Rhin, aún poseeríais Alsacia-Lorena. Tenemos necesidad de una Francia poderosa, y no permitiré que se le cercene una pulgada de territorio. Ahora, en diplomacia no se obra como antiguamente. Es preciso decir sí ó no, ó callarse. Y no me gusta callar. Cada vez que se ha tratado de Francia he hablado. Y lo haré aún, si es preciso, por lo que os he dicho.

«Y Guillermo II?

«No creo que declare la guerra. Está decidido á resolver la cuestión social. No digo que lo logre; pero lo intenta y en ello absorbe su atención. Es un buen muchacho! (sic) No hará la guerra.

«Y, sin embargo, por donde quiera los armamentos se suceden.

«Ya lo sé. Estos armamentos acabarán por arruinar Europa en provecho de América. Es el problema del porvenir, á menos que un hombre de Estado proponga el desarme.

«He ahí un buen papel para vos.

«No es posible principiar. Domináis Europa que teme una coronada por parte vuestra ¡Ah! Si quisierais principiar, yo aprovecharía el menor indicio. Pero, en la espera, haré cuanto pueda para mejorar las relaciones entre Francia é Italia.

Haced que cesen las rencillas. Hemos de ser hermanos. Leed la correspondencia de Mancini y os probará que hemos entrado en ella para defendernos, pues en aquella época Austria codiciaba aun el cuadrilátero. Objetáis que habéis invadido Túnez porque Cairoli había tomado su ferrocarril. Pues sabed que lo tomó tan sin motivo como sin segunda intención. El pobre Cairoli no tenía ideas. La cuestión de las nacionalidades agoniza. Ya no hay divisiones marcadas. Entre dos naciones existen esas zonas grises en las cuales las razas se mezclan y confunden. La cuestión de las nacionalidades pierde terreno y surge en cambio la cuestión social que bien pronto dominará el mundo entero.

Francia es más fuerte que nunca. Freycinet ha realizado la leva en masa soñada por el viejo Carnot. Antes, sólo amaba á Francia; ahora la admira. Una República puede hacer más que una monarquía, porque nadie puede achacarle que sus esfuerzos tiendan á salvar una dinastía. Todos os temen ahora, y, si estallaba una guerra, solo Dios sabe lo que sucedería. Evitemos, pues, las discusiones entre franceses é Italianos. Hagamos que cese la guerra latente. Calmemos la opinión pública. No soy yo quien ha hecho la Triple Alianza. La he hallado ya. No ha sido renovada. Nadie piensa en ello por ahora. Creedme y decidid: Si Francia no se mueve nadie se moverá.»

Portugal

La situación es grave y las noticias alarmantes. Inglaterra pidiendo á plazo fijo la confirmación del tratado; el rey sin ministros y sin pueblo; el pueblo escitado á propenso á las violencias; el territorio de Goa amenazado de la codicia británica; las autoridades portuguesas de aquella posesión cometiendo torpezas y crueldades abominables: así está la nación lusitana.

Como el gobierno portugués tiene un cordón sanitario en la frontera y otro cordón en las líneas telegráficas, nada sabemos de cierto respecto á lo que contee y tenemos que contentarnos con escasas noticias.

Metin en Coimbra

Lisboa 26'8 n.—Acaba de saberse que en Coimbra los estudiantes celebraban una manifestación. Provisto de banderas recorrieron las calles gritando: ¡Viva Portugal! ¡Abajo el rey! ¡Abajo los Braganzas! ¡Mueran los ladrones!

Un piquete de policía quiso detener á los manifestantes. Estos forzaron el paso arrojando la policía.

Sonaron varios tiros y cayeron seis estudiantes heridos.

Ma manifestación se desbandó, produciendo en la ciudad grandísima alarma. Cerráronse las tiendas y hubo carreras y sustos.

Volvieron á reunirse los estudiantes y se entabló una lucha larga entre ellos y la policía.

Han resultado muchos heridos.

No se saben más detalles.—*Porseal*.

Lisboa 26.—El periódico *O Seculo* inserta los detalles relacionados con los sucesos de Coimbra.

El periodista Almeida, que había sufrido una condena por la publicación del periódico *Ultimatum*, y que por haber estinguido su pena fué puesto ayer en libertad, fué objeto de una entusiasta manifestación de simpatía.

Dos mil quinientos manifestantes, con una música al frente, seguían al periodista, profiriendo gritos sediciosos.

La policía, obligada á intervenir, cargó sobre los manifestantes, hiriendo á dos de los mismos.

Un individuo del pueblo disparó un revólver sobre los agentes, hiriendo á uno de ellos.

Lisboa 26, 8-40 n.— Se ha embarcado en Génova con rumbo á esta capital el Sr. Martens Ferrao. Llegará el sábado por la noche ó el domingo por la mañana.

Mañana se celebrará junta de médicos en Cintra para señalar el punto en donde ha de residir el rey durante el período de convalecencia, una vez constituido el nuevo gobierno.

Londres 26, 10 25 m.—Telegramas recibidos por la prensa dan cuenta de la grave situación creada en las posesiones portuguesas de Goa.

Los soldados cometen todo genero de desmanes, matando á muchos ciudadanos pacíficos. La tropa, abusando de la fuerza y haciendo de ella un empleo cruel é inútil hizo fuego sobre el pueblo, causando numerosas víctimas.

Muchos jefes del partido popular han sido presos ó asesinados.

Los desórdenes han durado dos días, durante los cuales las autoridades portuguesas de Goa han cometido todo género de crímenes y torpezas.

Los más ardientes partidarios de Portugal protestan indignados y dicen que los territorios de Goa sean anexionados á Inglaterra.

Véase en todo esto la mano de los ingleses, que astutamente han preparado los sucesos para luego aprovecharse de ellos.

Pasan de 300 las personas que han sido muertas por la tropa durante las colisiones de los dos días.

Se ha celebrado en Bombay un segundo meeting para pedir la protección de Inglaterra.

Londres 26, 1 t.—Por el lenguaje que la prensa emplea al ocuparse de los terribles sucesos de Goa, no cabe duda respecto á los propósitos de Inglaterra. Portugal está amenazado de nevas y graves complicaciones en Asia.

Segun informes dignos de crédito, el gobierno inglés acogerá con simpatía el deseo de los portugueses, franceses é ingleses que constituyen el comercio de Goa, de que la Gran-Bretaña se anexione aquellos territorios.

El *Daily News* dice:

«Si los portugueses comenten en sus colonias crueldades y tropelías, no deben extrañarse de que su poderío acabe. La civilización debe evitar esos actos de barbarie.

Lisboa 26, 12 m.—Hasta anoche no se conocía aquí con detalles lo sucedido en Goa. La censura telegráfica hace que no circulen los despachos de las agencias extranjeras que referían los sucesos.

La opinión considera que Inglaterra ha pre-

parado todo para buscar un pretexto de intervención.

Es seguro que esto agravara la situación y aumentará la dignación pública contra los ingleses y contra el gobierno.

Paris 26.—Las noticias que se reciben de la colonia portuguesa de Goa son gravísimas, porque revelan que Inglaterra no solo ha puesto sus miras ambiciosas en las posesiones lusitanas de Africa, sino también en las de Asia.

Créese que dichas noticias contribuirán á aumentar la agitación que reina en Portugal contra la Gran Bretaña.

El Matrimonio Canónico

Y el Civil

De un artículo del ilustre repúblico francés Julio Simon sobre tan interesante asunto extractamos los siguientes párrafos:

«Ya se sabe en qué consiste la ceremonia del matrimonio civil; muchos han sido sus protagonistas, y ellos saben que poca ó ninguna impresión produce. Los que á ella asisten, no piensan no sienten más que la importancia y las consecuencias del matrimonio religioso.

El principal carácter del civil es la carencia de todo prestigio. Las habitaciones y los escritorios parecen tiendas y mostradores en que sustituyen á las camas los bufetes. En casi todas las ciudades y en la misma capital de París celebran los matrimonios en una habitación cuyos cuatro paredes están arruinadas ó cubiertas con un papel verde hecho jirones, con un retrato de M. Carnot por único adorno.

Una escribanía para el señor *maire*, una cartera para el secretario, ocho sillas para los padres y testigos de los contrayentes algunos bancos de tapicería anticuada ú otros de madera, para los que asistan á la ceremonia: hé aquí toda la decoración. Allí, se reúnen todos; y esperan la hora de la ceremonia. En general, no hay que esperar mucho tiempo. Miran todos el reloj, y se impacientan; más, al fin, se abre una puerta y se oye esta voz: *El señor maire*. Levántanse todos, y el *maire* sube al estrado en compañía de su secretario.

El señor *maire* lleva un traje como cualquiera de los nuestros, sin más signo de su dignidad que una faja tricolor. «Pueden sentarse», dice y toman todos asiento.

El secretario comienza á revolver sus cartapacios con los nombres y apellidos de los futuros esposos y de sus ascendientes. Acabada la lectura el *maire* se pone en pie, y manda que se lean los arts. 212 213 y 214 del Código civil, como también el 226. El secretario manda á los asistentes levantarse. Ha llegado el solemne instante.

El *maire* pronuncia esta fórmula: «¿X. C. (el esposo) declara que toma por esposa á L. G. (el nombre de la esposa), aquí presente? Y el esposo responde que sí. La misma pregunta igual respuesta se da por la esposa, y el *maire* añade: «En nombre de la ley os uno en matrimonio.» Y todos vuelven á sentarse, ya terminado el casamiento. Nadie ha oído lo que se dice en medio de los diálogos que entablan los concurrentes. No vale la pena de oirlo, tratándose de vanas ceremonias. Los contrayentes y los cuatro testigos firman el acta con el *maire*, y cada cual vuelve á su casa. Duración total: diez minutos y contando las firmas un cuarto de hora.

«No se trata de prescribir ceremonias, sino de emplear las magníficas, las incomparables de la Iglesia católica. Las iglesias de aldea son casi siempre pobres; cuatro paredes mal seguras con imágenes mal esculpidas y acaso mal pintadas. Pero la iglesia nos recuerda la cuna y el sepulcro, y en ella nos habla de sacrificios y deberes, y de Dios y de la vida futura.

«Pobre en su aspecto, es rica y poderosa en sus promesas y dones, tiene una historia de veinte siglos, y como porvenir, siglos de siglos: *saecula saeculorum*, como dice en magnífica frase. Según progresa la civilización, la Iglesia más y más se embellece, se hace maravilla artística, se cubre de galas y primores incomparables, lanza al cielo sus torres y queda envuelta entre incienso y armonía.

«Es encanto de la humana sociedad su fuerza y su poesía y el cielo y la tierra se compenetran en sus altares.

«¿De qué sirve estudiar Aritmética y Algebras? Sí; para saber que dos y dos son cuatro, y que el mas corto camino de un punto á otro es la línea recta, y que el continente es mayor que el contenido. Mas el corazón, el amor, la juventud, la felicidad y la eternidad, ¿que son? ¿Por ventura el sueño no es una realidad cuando soñamos? ¿Nada vale el sentimiento? ¿Ha de sujetarse todo á la razón? Dejádla en su punto; pero dejádla con las prescas del sentimiento y del corazón. Haced un mundo en que se pueda

vivir. ¿No estamos en este sino para prepararnos á otro para aspirar á él y encontrar allí nuestra felicidad? Teneis tanta razón, que me dejaba helado y me infundis miedo.»

La libertad telefónica

Se confirma, según por telégrafo se nos participó, que el señor Silvela llevará á uno de los próximos Consejos de ministros un importante decreto referente al establecimiento de redes telefónicas.

Según opinión de personas peritas, los partidarios de que explote el Estado las líneas telefónicas y los que entienden que deben confiarse á la iniciativa privada, verán satisfechos sus deseos en el decreto que armoniza la coexistencia de ambos sistemas.

El Estado podrá establecer las redes que crea necesarias y los particulares podrán aplicar todos los procedimientos conocidos en la telefonía, que son: las redes tal como ahora existen, la telefonía á grandes distancias, la telefonía sustituyendo á la telegrafía y la telefonía particular.

No habrá, pues, traba de ninguna especie para la iniciativa privada.

La administración, dicen los ministeriales, abandonando toda suspicacia y todo recelo, deja en libertad á los particulares para que hagan del teléfono el uso que mejor les parezca (salvo las naturales restricciones de policía y seguridad pública), no interviniendo para nada en los despachos telefónicos, ni á grandes distancias (sustituyendo en lo porvenir del telégrafo), ni en las pequeñas.

Claro es—añaden—que un gobierno ó una administración que fundamenta el medio más rápido de comunicación que existe (la palabra hablada) sobre un principio tan democrático como el de dejar completamente libre la iniciativa privada ha de sostener el propio principio en todos los demás medios de comunicación, y por lo tanto muere definitivamente la censura telegráfica después del decreto sobre teléfonos, favorable, como se ve, al criterio de que el Estado no se mezcle en lo que se comuniquen los particulares por medio de hilos eléctricos.

Si en efecto el decreto se lleva á la práctica tal como se anuncia en los centros oficiales sin multiplicar mucho las excepciones, es decir, la intervención del gobierno, no hay duda de que la reforma es de gran importancia y trascendencia.

El preámbulo de dicho decreto le ha redactado el señor Los Arcos, y, según nuestras noticias, es un documento muy razonado y bien escrito.

Los partidos en Portugal

Un periódico progresista, *Novidades*, confirma cuanto ayer dijimos acerca de la situación de los partidos monárquicos portugueses; pero nosotros no hicimos más que esbozar con ayuda de la *Gazeta de Portugal*, el cuadro; *Novidades* lo termina, recargándolo tal vez de color.

«Hoy la política de partido, dice, consta más de negaciones que de afirmaciones. Expliquémonos: lúchase mucho menos para elevar á ministros á ciertos hombres que para impedir que algunos lo sean; la meta de la política actual es no dejar que se realice lo que no se quiere, y no hacer triunfar determinados principios porque nada se quiere ó accesorariamente se piensa en eso; las afinidades políticas tienen menos por fundamento la solidaridad del programa que los antagonismos y las rivalidades personales; hay pocos que tengan ideas y creencias políticas, pero

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 110

JORGE OHNET

EL GRAN MARGAL

(Novela traducida por D. J. de la Cerda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—3 pesetas ejemplar.)

sus oficiales y pasantes no debían enterarse lo requiera, y se encontró con su padre.

El viejo parecía otro; había cambiado mucho en tan poco tiempo.

Molejeau salió y los dejó solos.

—¡Pascual!—le dijo Carvaján, tendiéndole la mano.

El se la estrechó friamente, le hizo sentar, y quedó en pie en frente de su padre.

—¿Quiere que hechemos un velo sobre el pasado? (preguntó el alcalde, después de un momento de duda.) Ya ves: yo que soy el ofendido, vengo, á buscarte. Si cometí algún yerro, bien me hiciste expiarlo...

—Padre, no depende de mí el que todo se olvide. No soy yo solo quien...

—¿Acaso las gentes de allá arriba quieren aun más? Les has dado la victoria, y gozan de ella. ¿O es que crees que debo?...

hay muchos que tienen envidias y odios y que de eso hacen exclusivamente alimento del espíritu y norma del proceder. Es esto lo que nos debilita, es esto lo que ha de matar á los partidos constitucionales si no hacen un esfuerzo para volver al buen camino.»

«Si *Novidades* junta los partidos monárquicos, *O Globo* retrata admirablemente á la nación en cuatro líneas. «Portugal, dice, está como los antiguos hidalgos arruinados, sin preocuparse por su situación y por su porvenir, con sus rentas absorbidas casi completamente por los intereses de sus deudas y contento en cuanto los usureros le hacen préstamos, sobre los restos de sus bienes libres.»

«Hasta el remedio que pretenden dar al país algunos utilitarios, añade, aumenta las analogías.»

Es muy cierto; porque hay que saber que entre los corazones portugueses encendidos en santa indignación al ver la integridad de la patria amenazada, hay algunos que aconsejan la enajenación de las colonias, como único medio de curar las heridas de esa misma patria tan desgarrada.

Bueno es que la prensa del país vecino continúe su campaña recomendando cordura, para que encauce la opinión quizás estraviada por los exaltados.

Los carlistas

La *Lealtad Navarra*, de Pamplona, rectifica en los términos siguientes las declaraciones que atribuyó al marqués de Cerralbo un redactor de *La Correspondencia de España*.

1.ª El señor marqués dijo el responsable que no se le ocultaban las grandes dificultades, porque esperan las coacciones de siempre y no confían en la sinceridad electoral.

2.ª No dijo el señor marqués que se presentarían candidatos en los distritos donde el éxito sea seguro, sino en aquellos en que convenga.

3.ª Irán á las Cortes á pedir la restauración de los fueros y á defender la de la unidad católica, y demostrar que para resolver el grave problema social no hay otro medio sino la política carlista, inspirada en el catolicismo.

4.ª Irán los tradicionalistas al Parlamento á demostrar que mantienen íntegramente sus principios.

5.ª Es preciso—decía el señor marqués—que el país nos vea y nos conozca como somos, y no como nuestros enemigos nos presentan y quieren que seamos, pues los liberales engañan la opinión pública, queriendo hacernos aparecer como presentan al cura Santa Cruz y á Rosa Samaniego.

6.ª Y habiendo preguntado el redactor de *La Correspondencia* si eran ciertas las noticias diversas del matrimonio del príncipe que en varias ocasiones habían publicado los periódicos, contestó el señor marqués que no sabía nada.

Otras muchas rectificaciones podríamos hacer; pero como no son sustanciales, no insistimos en ellas, que de sobra se sabe como tienen costumbre los periodistas de tomar al oído y rápidamente estas conversaciones.»

El Congreso Católico

en Zaragoza

Son esperados en Zaragoza en los primeros días de la semana próxima, con objeto de asistir al Congreso Católico, los Arzobispos de Burgos y Manila, D. Manuel Gómez Salazar y don Bernardino Nozaleda; estos, acompañados de los Obispos de Santander y Oviedo, Sres. Sánchez de Castro y Martínez López, se hospedarán en el Colegio de las Escuelas Pías.

El viejo sonrió con extraña sonrisa, y luego dijo:

—¡Ah! si no hubiera sido porque tú les prestaste auxilio!...

Y cambiando de tono, prosiguió:

—Me figuro que te estarán muy agradecidos.

—Padre...! yo nunca procedo bien para que se me agradezca...

—¿Ni á un tratándose de Antonieta? Muy ingrata será si, después de lo que has hecho, no te adora...

—Pienso abandonar esta tierra la semana que viene, y muy tarde, ó acaso nunca, volveré á pisar el suelo de Neuville,—dijo Pascual con rudeza.

—¿Y te dejasan partir? Aunque... ¿por qué han de retenerte? ¡Ya no te necesitan; les has salvado de la ruina y de la deshonra, sacrificándoles hasta tu fortuna!... ¡Que mas pueden exigir de tí!... Tu presencia, lejos de agradecerles, les pesaría, recordando el beneficio... Siempre te querran mucho... pero desde lejos será más cómodo y más fácil que lo hagan.

—¡Padre!—dijo Pascual con disgusto.

—¿Quieres quedarte? Por tí renuncio á todas mis ambiciones. Ahora ya se sabe lo que vales, y en las elecciones próximas nadie se atreverá á ponérsote enfrente. Serás el amo de la provincia. Dominaremos, Pascual: ¿comprendes lo que te digo? Así haremos comprender á esos ingratos lo que vales, ¡Vaya! Dame la mano en prueba de que cedes á mis ruegos esta vez.

El joven movió tristemente la cabeza.

—Agradezco sus buenos deseos, padre; pero mi resolución es firmísima. Necesito expatriarme, siquiera por algún tiempo.

También son esperados en el mismo Colegio el distinguido orador sagrado Fr. Pío Mareca, superior de los Agustinos de Marcella, el infatigable polemista Escolapio D. Eduardo de Llanas, el catedrático de la Universidad central D. Benigno Cafranga y el Gobernador eclesiástico de Barbastro.

Adelantán los trabajos de decorado en la Catedral de La Seo, donde se celebrará el Congreso.

Las paredes estarán cubiertas de damasco y terciopelo carmesí con los escudos de las provincias españolas; sobre estos tapices va corrida una guardamalleta azul con galones de oro, adornada de trecho en trecho con cartelas heráldicas orladas de palmas naturales y estandartes con las armas de España, Aragón y Zaragoza.

Bajo los capiteles de las cuatro columnas centrales se colocarán trofeos con las armas de España, Aragón y Zaragoza y las del Cardenal presidente, y banderas españolas y pontificias; en el frontispicio de la tribuna de oradores campeará el blasón de S. S. León XIII; á derecha é izquierda de dicha tribuna se colgarán dos tapices góticos del año 1400, propiedad de la catedral de La Seo.

El estrado presidencial, lo mismo que las tribunas de orden, de comisiones, de damas y de la prensa, lucirán colgaduras de damasco rojo con guardamalletas de terciopelo del mismo color y franjas de oro; bajo el dosel se colocará el retrato del Sumo Pontífice.

El atrio llamado «del perdón» será convertido en salón de conferencias, para cuyo objeto se adornarán las paredes con los antiquísimos tapices de la catedral.

NOTICIAS

De las Provincias

El Ayuntamiento de Sevilla ha adquirido ya las 70 urnas de cristal que han de servir para las próximas elecciones.

Como cada una ha costado 34 pesetas, puede calcularse que un precio análogo tendrán las que se empleen en los 14.250 colegios electorales de la Península é islas adyacentes, lo que representa un gasto de 500.000 pesetas próximamente.

Los oficiales panaderos de Bilbao presentarán hoy unas bases conteniendo las condiciones con que volverán al trabajo. Confíase en que serán aceptadas por los patronos; en caso contrario continuará la huelga.

Durante su permanencia en Guipúzcoa el señor Villaverde se ocupará en la redacción de dos decretos: uno para reorganizar los ascensos en la carrera de registradores de la propiedad, estableciendo el turno según los méritos contraídos y dando reglas para la permuta y otro que dispondrá se inscriban en los registros civiles las declaraciones de ausencia en los casos de presunción de muerte que establece el Código Civil.

Dicen de Santander que los osos están haciendo extragos estos días en los ganados de algunos pueblos de Cabuérniga.

En Turón (Granada) se ha cometido un bárbaro atentado.

Hallándose almorzando en su casa el cura párroco de aquel pueblo, don José Fernández, se presentó un vecino conocido por *Bartolo*, de oficio barbero, el cual sin que mediase palabra alguna se arrojó sobre el párroco, con un puñal en la mano, resuelto á herirle.

El citado cura rechazó la agresión cogiendo el arma y produciéndose una herida en los dedos.

A sus voces pidiendo auxilio acudieron varias personas, y una de ellas que intentó sujetar al

—¿De modo que nada quieres conmigo?

Pascual miró fijamente á su padre, y luego exclamó:

—A ver si nos entendemos, ¿Hará Vd. lo que le pida?...

—Pide...

—Pues bien. Mi obra no está terminada.

He librado á Roberto de Clairefont de la acción injusta de los tribunales pero me falta reivindicarle á los ojos de todo el mundo, que puede dudar de él, descubriendo al verdadero culpable. Ayúdeme Vd. á encontrarlo, y se apartará de mi mente un horrible pensamiento.

El viejo reflexionó unos instantes, y, abstraído, murmuró en voz alta, casi de modo que Pascual le oía:

—Tiene mi ardor, mi apasionamiento; sólo que no le inspira, como á mí, el odio. Se entrega á su amor, como yo me entregué en absoluto á mis rencores. ¿A qué oponerle obstáculos, si los echará abajo?...

Y como volviendo en sí, prosiguió ya, con objeto de ser oído:

—No puedo decirte lo que quieres saber; pero el caso es que ni Chassevent se atreve á ir de noche á poner los lazos en el Gran Margal, ni Pourtois, que vive en él, es sombra de lo que fué. Allí existe un secreto, que será acaso lo que te interesa.

—Gracias, padre. Buscaré..., y tal vez encuentre lo que deseo.

Carvaján estaba para irse.

—¿No partirás ya?—le dijo.

—No, padre mío...

—Así me gusta...

Se estrecharon de nuevo las manos, y se separaron.

malhechor, recibió una tremenda puñalada que le atravesó el mazo izquierdo.

El agror, después de muchos esfuerzos, pudo ser sujeción y conducido á la cárcel.

El alcalde de Savatierra ha denunciado al gobernador civil de la provincia de Pontevedra los abusos que cometen las tropas portuguesas que forman el cordón sanitario.

Durante las noches se entretienen en hacer disparos de fusil, cuyos proyectiles caen en los barrios inmediatos, causando la consiguiente alarma por el peligro que corran las personas que se ven en la necesidad de transitar por aquellos contornos.

Ha fallecido en Valencia, víctima de la enfermedad reinante, el distinguido médico don Francisco de Paula Alsfont, fundador de las casas de socorro de aquella capital, vocal de la junta local de instrucción pública y uno de los más antiguos socios del Instituto Médico Valenciano.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella capital, en la que, durante su larga carrera, había prestado excelentes servicios humanitarios, por cuales había sido condecorado en distinta epidemia.

De Madrid

Mandado por Real orden de 16 de Agosto último que se cumpla lo preceptuado en la ley vigente de presupuestos, ó sea que se equiparen, para el pago de derechos de matrícula, los alumnos de la enseñanza libre con los de la oficial, los escolares que han satisfecho mayor cantidad en los meses de Julio y Agosto en la Universidad Central, solicitan la devolución de lo que les corresponde.

La reclamación de los estudiantes se resolverá en breve, cuya noticia recibirán con alegría centenares de alumnos de las diversas facultades de la Universidad de Madrid.

La Cámara de comercio española en Nueva York ha solicitado del Gobierno que se rebajen los derechos de importación en la isla de Cuba del petróleo refinado, medida que se juzga benéfica para el Tesoro y los consumidores.

En el primer Consejo de Ministros que se celebre, el señor Beranger dará cuenta detallada á sus compañeros de todo lo acontecido en las sesiones del Consejo de Marina, cuyos acuerdos junto con el dictamen de la junta técnica y los votos recaídos, se publicarán en la *Gaceta*.

Se niega en los centros oficiales que el gobierno haya pagado la conducción de los moros de rey que han ido á Melilla.

Según *El Correo*, la audiencia de Madrid, en su reunión en pleno para examinar los recursos interpuestos contra los acuerdos de la junta provincial del censo, ha resuelto que tienen derecho á votar los guardas de orden público, municipales y de consumos.

Se asegura que el Consejo superior de Marina ha aprobado el dictamen de la comisión técnica acerca del submarino, y dispuesto que se construya otro bajo la dirección del señor Peral y con la inspección del gobierno, aprovechando los elementos existentes en el buque actual.

El Globo, con motivo de las recientes declaraciones hechas por el Sr. Cervera en Portugal, dice que no cabe más expresiva condenación del revolucionario.

Dice que á los posibilistas les satisface que no les rechacen los salmeronianos, pero que si éstos se proponen ocupar el centro republicano, conviene que no se inclinen con excesivo ardor hacia la derecha.

Según un telegrama recibido de París, se encontraron por casualidad los Sres. Martos y Segasta en el hotel *Terrace*; saludáronse afectivamente.

Las tres serían cuando Pascual llegó en busca de Roberto. En el castillo chocaba su despego, y la tia Isabel estaba furiosa.

—Me ocupaba de Vd., y la señorita de Sain-Meurice me perdonará, lo que no fué falta de gusto en verles,—dijo Pascual para disculparse.

Partieron juntos. Era un día de otoño; las hayas del camino habían tomado amarillentos tintes, que hacían resaltar más el verde oscuro de los pinos. El aire era tibio, y las olondras cantaban en los barbechos. Siguieron la senda en donde Pascual oyó silbar la bala de Chassevent, y al pasar le enseñó á su amigo el lugar preciso del lance, en el cual aún se veía la rama partida que recibió el balazo.

—¡Suerte fué que no tirase con postas, porque le hubiera alcanzado á Vd.!... ¿Y dónde estaría yo á estas horas?...

A cien pasos de aquel sitio, Roberto se paró y señalando al suelo dijo:

—¡Calla! ¡Pasan por aquí las reses de noche! Pascual se inclinó para reconocer el rastro del animal, impreso en el barro seco, y sólo descubrió una huella ancha y confusa.

—No busque Vd. (añadió Roberto.) Están rotas las ramas bajas de los árboles. ¿Se conoce que son ciervos?... Si quiere Vd., vendremos á darles las buenas noches una de estas...

Pascual guardó silencio, y hasta llegar al castillo, sólo pronunció algún que otro monosílabo.

No hallando á nadie en el salón, bajaron á la terraza, y allí encontraron reunida á la familia.

Sobre amplia butaca rústica, el marqués oía la lectura de un periódico de labios de su hija,

BOLETIN METEOROLÓGICO

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirán desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 8 (mixto) 7:30 mañana y 5:45 tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:45 t.



Servicio de la Compañía

TRANSATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. —El 10, saldrá de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 28 de Barcelona el 15 de Vigo, vapor SAN AGUSTIN, para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.

Línea de Filipinas.—El 25 de Barcelona, vapor ISLA DE PANAY, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 1.º de Agosto, de Cádiz, vapor CATALUNA, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma. Plaza de AntonioMaura (antes Copiñas), núm. 5.



Línea de Vapores

DE PINILLOS SAENZ Y C.º

Viaje directo para Matanzas y Habana. Saldrá á mediados de octubre el grandioso vapor de acero de 4.500 toneladas, 100 A. L. del Lloyd

Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Precios de pasaje: 1.º, duros 130.—2.º, duros 90.—3.º, duros 35.

Consignatarios: Martínez y Planas, San Juan núm. 20.

Para Ponce

Saldrá á últimos del corriente mes el bergantín goleta URBANA; admite un resto de carga.

Para informes y despacho, Bernardo Estela, Marina, 62. 15-1

Para Ibiza

Saldrá el martes próximo la balandra SAN PELEGRIN; admite carga y pasajeros.

Para informes y despacho, Bernardo Estela, Marina, 62. 4-1

DOLOR REUMÁTICO

INFLAMATORIO Y NERVIOSO

Se logra su curación radical tomando el tan acreditado fásche y píldoras Duval. Con este remedio no hay necesidad de acudir á tomar aguas termales de ninguna clase; obra con una actividad que admira y cura siempre el dolor por crónica que sea, como lo podemos comprobar dada la mucha venta que tenemos y los 44 años de venta de tan admirable remedio.

En Barcelona farmacia Martínez centro de la calle de Robador quien da cuantas instrucciones se pidan.

En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera, 7. 209

Tapos, carnazas, metales

Y DEMÁS DESPERDICIOS

se compran en el almacén de

PABLO MUNNÉ

Arco de la Merced, 7. Palma. Se necesitan trabajadoras.

Sillería.—Se vende una de palo santo y damasco en buen estado. Jovellanos, 11, principal. 4-4

De La Puebla á Manacor: á las 7:35 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7:35 mañana, 5:50 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, mártés 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Barcelona antes Valencia, juéves 5 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lúnes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Barcelona antes Valencia, lúnes 7 mañana. De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with financial data: Palma 3 de Octubre, Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrao por Gas, Salinas de Ibiza, Obligaciones de los F. C. de M., Harinera Mallorca, Bonos municipales, La Islaña, Empresa Mallorca de vap., Lulio Empresa marítima, Madrid 3 Octubre (Cotizacion particular), 4 p perpetuo interior, 4 p amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Banco de España, Tabacos, Barcelona 3 Octubre (Cotizacion de la tarde), 4 p perpetuo interior, 4 p perpetuo exterior, 4 p amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Banco Hispano-Colonial, Ferro-carriles del Norte, Paris 3 Octubre, 4 p español, Panamá.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for October: OCTUBRE, Luna lleva el 28, Cuarto meng. el 5, Sol: sale á las 5 h. 55, Póese á las 6 h. 44, HOY 4, 1855 — Es elegido Presidente de Méjico el general Alvarez, SABADO 277 Stos. Francisco de 88, 2 sis fr., Hicroto el divino Crispo y Caye mrs., MAÑANA 5, 1796.—España declara la guerra á Inglaterra, DOM NGO 278 —Stos Froilan ob., 97 Plácido y comps. mrs., Atilano ob. y cf. y santa Gala vd.

Memoria sobre la Epizootia

QUE PADECE

EL GANADO DE CERDA

EN LA PROVINCIA DE BALEARES

POR

D. Antonio Bosch y Miralles

Comprende la explicación de dicha enfermedad, los síntomas que son sus indicadores, los caracteres principales que reviste, el diagnóstico, tratamiento y profilaxis.

Forma un folleto de 47 páginas de impresión correcta y clara y se vende al precio de UNA PESETA en la Librería de los señores Amengual y Muntaner, Cadena, 2—PALMA—y en la Sucursal en INCA, Rectoría, 12.

Cerveza alemana

En la cervecería plaza de la Constitución número 90 se expendan á chorro y en botellas las acreditadas marcas «Pilsen» y «Culumbach» (Imperial) á losprecios siguientes:

Table with beer prices: Cehopp, Bookk, Vaso grande, Jarrita grande, Litro, Botella de 37 cents. con envase, sin envase.

Al público.

Mr. J. Vili inventor de la pasta para las navajas de afeitar, la más ventajosa conocida hasta el día, pone en conocimiento del público haber establecido su único depósito en Palma, calle de San Miguel número 6. Dicha pasta da corte á las navajas sin necesidad de que jamás tengan que afilarse, suavizándolas de una manera admirable.

Se garantizan los buenos resultados manifestados, devolviendo su importe á todo consumidor que no quede satisfecho, siendo su precio el de dos reales cada pastilla. San Miguel núm. 6, tienda, Palma. 56

Vinicultores y Viticultores

Se han recibido

Acido salicilico Schumberger Acido tartárico 1.º calidad

que se expendan á precios económicos en la Droguería de José Juan (Nueva) calle de la Marina, 29, 22 y 24, frente al huerto del Rey, y Mar, 32.

Cultivo de árboles frutales

EN MACETAS

EL HUERTO EN LOS BALCONES

por D. Diego Navarro y Soler

Obra interesante á cuantos deseen obtener árboles en miniatura en patios, corrales, balcones y otros sitios de poco espacio.

Véndese á 3 pesetas. en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2. Palma, y en la sucursal en Inca, Rectoría, 12.

JARABE VERMÍFUGO

La eficacia de este jarabe contra las lombrices está demostrada por la competente autoridad del Doctor Morey, médico de Artá.

Precio de la botella: 1'50 pesetas. Se facilitan prospectos en los puntos de venta.

En Artá: farmacia de D. José Sureda, su preparador.

En Palma: farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, n.º 2. y en la de Sureda, calle de S. Miguel.

La acreditada MAGNESIA EFRVESCENTE VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacías: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

GABRIEL ALZAMORA San Miguel 61 y 63

Table with wine and oil prices: Vino de Son Servera de Pina, Aceite puro de oliva, Manteca de cerdo, Vinos de Champagne legítimos.

NO MÁS ENFERMOS. Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturro Padró, regenerativo y depurativo de la sangre. Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturro Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Academia de Contabilidad DIRIGIDA POR D. MANUEL CIRER (Petaires-36-2.º) Durante el curso escolar de 1890-91 se explicarán las asignaturas siguientes: Aritmética Mercantil; Toneduría de Libros por partida doble; Correspondencia Comercial.

Se alquila.—Un segundo piso con agua á grifo derecho al terrado y demás comodidades, en la calle de Apuntadores n.º 18. También se alquila el tercer piso de la misma casa con agua á grifo y derecho al mismo terrado. Para informes calle del Sindicato n.º 98. 16

BUÑUELOS En la horchatería del Sr. Alorda, (calle San Nicolás núm. 2) desde el sábado próximo en adelante, todos los días al anochecer, se expendrán y servirán, en dicho establecimiento, de los llamados de viento y de patata. Los días festivos los habrá por la mañana y por la noche. 4

Academia de Contabilidad Plaza de San Antonio núm. 57-1.º Se dan lecciones diarias de 7 á 8 y de 8 á 9 de la noche y además á horas convencionales.

Pupilos.—Se admiten á precios económicos en la calle de Valseca núm. 30, 2.º Hay buenas habitaciones. 34

Para vender.—Una galera de trabajo en buen estado y unas guarniciones. Informarán en la Bodega de la Calle de Sombrereros.

Palma.—Imprenta de LA ALMUDAINA de Amengual y Muntaner.—1590

Buñuelos Se expendrán todos los días desde hoy en adelante en el horno de Damián Juan, Plaza de la Paja núm. 5. Los habrá de la clase llamada de Vent, entrefinos y ordinarios. Se admiten encargos. 8-1

Tanto se vende como se cambia con una bicicleta, un bote de veinte y cinco palmas de eslora. Para informes, en la casa de comida de Miguel Colóm, calle de Lulio. 3-1

Nueva Academia DE PREPARACIÓN para el ingreso en la General Militar Director D. Arturo Guin, profesor por oposición de la Academia de Infantería y de la General Militar desde su creación hasta Agosto de este año; habiendo sido examinador de ingreso en todas las convocatorias, y dedicado siempre al desempeño de clases de Matemáticas. Toledo calle de las Armas 12 y 23. Se remiten Reglamentos.

Venta A voluntad de sus dueños, se venden á precio equitativo, los edificios, almacenes, cochera, cuadra, y terreno adyacentes, de la que fué fábrica de harinas y sémolas denominada La Semolera, sito en este término municipal y punto denominado Can Capas, contiguo á la Carretera de Inca: Va comprendida en esta venta, la Máquina y Calderas que se hallan en estado de funcionar, así como algunos aparatos y restos de otros que fueron devorados por el incendio de aquel edificio. Para informes dirigirse á D. Gabriel Alzamora, S. Miguel, 61. En la calle de Bosch núm. 60 se proporcionan sirvientas y nodrizas. 49